

/л. 50 об./ Образ мъснои Успение Прчтые / Бдцы обложен серебром басмы / у Спаса и у Прчтые Бдцы вен / цы сканные с финифтом а пром / чие венцы резные прикладу / у того образа икона Прчтые / Бдцы Одигитрия невелика / оклад и венцы и коруна и ца / та сканные с финифтом и с камешки икона невелика / Никола чудотворец резной ико / на рѣз на кости Стрѣтение / Гсдне обложено серебром сканью /л. 51/ крѣсть рѣз на древѣ обложен се / ребром

У того же столпа на четвертои / странѣ

Образ Успение Прчтые Бдцы / в киоте обложен серебромъ / басмы с трубами венцы / сканные на затворех писаны / свтые обложен серебромъ басмы / венцы сканные

Образ Никола чудотворец лаком /л.51 об./ нои обложен серебромъ басмы / во облаце Отечество по сто / ронам свтые венец у Нико / лы сканной с финифтом по сто / ронам у свтых венцы сканные /

(Продолжение следует)

О.В.Салкина

**“Заменить потерю
никто не может”**

Документы января 1924 г.

ПРЕДЛАГАЕМЫЕ ниже документы датированы январем 1924 г. и представляют собой информации Псковского губкома РКП(б), составленные по данным ОГПУ. Они свидетельствуют о настроениях среди различных категорий населения, их реакции на кончину В.И.Ленина. Настоящие документы в течение длительного времени находились под грифом “Совершенно секретно”. Рассекреченные, они совсем недавно стали достоянием гласности; публикуются впервые. Сохраняется их стиль, орфография и пунктуация.

Салкина Ольга Владимировна - директор Псковского областного центра архивных документов партий и общественных движений.

21.01.24 г.

ЦК РКП(б) и СЕВ. ЗАП. БЮРО ЦК

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

РАССЕКРЕЧЕНО

КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О НАСТРОЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ
ПО ПОВОДУ СМЕРТИ тов. ЛЕНИНА

1. Среди рабочей массы, служащих, трудовой интеллигенции и лояльной Советской власти обычаны - продолжающаяся скорбь о потере народного любимца. Даже те из них, которые были пассивны к Советской власти, видят в лице тов. ЛЕНИНА потерю Великого русского человека, гениальность и ум которого превосходят всех великих людей, известных истории человечества. Волнующим мещанскую массу вопросом продолжает быть желание выяснить, кто мог бы быть назначенным на место тов. ЛЕНИНА с тем, чтобы до известной степени соответствовать ему. Обывательская масса выражает желание, чтобы был выделен на пост Пред. Совнаркома тов. КАЛИНИН, и выражают боязнь, чтобы на названный пост не был назначен коммунист не русской национальности.

2. Отношение крестьянства к кончине тов. ЛЕНИНА выражается также в глубокой скорби к преждевременной смерти ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА, доходящей до того, что некоторые крестьяне высказываются: "Не умели мы ценить ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА, нашего искреннего, единственного защитника при жизни его." Крестьянство в целом выражает желание видеть на посту Пред. Совнаркома тов. КАЛИНИНА, но есть редкие случаи, выражющие желание видеть Пред. Совнаркома тов. ТРОЦКОГО, как создателя самого главного органа "борьбы с контрреволюцией" Красной Армии.

Что касается кулачества, то таковые со смертью ИЛЬИЧА ожидают перемены власти и уже начинают агитировать среди темных масс, чтобы те воздержались от уплаты продналога.

3. Отношение красноармейцев и военнослужащих скорбящее и болезнующее кончине тов. ЛЕНИНА. Комсостав выражает беспокойство, не воспользуется ли кончиной ИЛЬИЧА контрреволюция для распущения всевозможных провокаций. Между красноармейцами дискусируется вопрос, кого следовало бы назначить на место ИЛЬИЧА и выдвигаются кандидатуры: РЫКОВА, КАМЕНЕВА, СТАЛИНА и ЦЮРУПЫ, а в особенности ТРОЦКОГО И КАЛИНИНА.

4. Контрреволюционный элемент кончине тов. ЛЕНИНА рад и строит всевозможные, утешающие их предположения, как то: без ЛЕНИНА коммунистам госаппаратом не управлять, ибо еще при жизни ИЛЬИЧА, за время его болезни, произошел раскол в партии. Что русская белогвардейщина, находящаяся за границей, воспользуется моментом и с весной во главе с коронованным на русский престол великим князем Николаем Николаевичем поведут победоносное наступление.

Такие же контрреволюционные истолкования наблюдаются и среди обычаны, распускаемые контрреволюционными элементами.

5. Мнение бывш. члена ЦК меньшевиков, высланного в Псков, профессора РОЖКОВА¹ о смерти тов. ЛЕНИНА.

Проф. РОЖКОВ называет ЛЕНИНА величайшим мечтателем, который своей мечтой сумел заразить весь русский пролетариат и часть пролетариата Запада. Для России ЛЕНИН является величайшей культурной силой, подражателем Петра I-ого в деле слияния "русского муравья" с западной культурой. Русский крестьянин, победивший лес, степь, кочевников и т.д. проделал величайшую работу на свете, но благодаря громадности этой работы отстал в развитии, не выработал себе индивидуальной физиономии и остался муравьем, который побеждает только стадом. В начале 18-го века этот муравей, который впервые осознал себя человеком и стал стремиться к слиянию с западом. Но процесс такого громадного слияния происходит очень медленно, и то, что началось при Петре, закончилось при ЛЕНИНЕ.

При ЛЕНИНЕ Россия впервые выходит из стадии ученичества по отношению к Западу и становится с ним на равную ногу. Почему все Правительство Европы находится под угрозой пролетарского взрыва. Но ЛЕНИН, дав русскому муравью (крестьянину) землю и городской пролетариат при помощи Компартии привязав к Совправительству, создал единственное правительство в свете, которому ничего не угрожает (угрозу капитала Европы нельзя принимать уже более всерьез)...

Если бы ЛЕНИН не заболел, то наверное сумел привлечь иностранный капитал в Россию, но никто другой из соудеятелей этого не сможет, и в этом для России кроются подводные камни. Кто займет место ЛЕНИНА? Очевидно, заместить потерю никто не может. Все совглавари сравнительно бездарные люди и односторонние. Есть между них хорошие военные, теоретики, чиновники, но государственных людей нет. Единственный человек, могущий заменить ЛЕНИНА - это БУХАРИН, но у него нет ЛЕНИНСКОГО авторитета и закаленности, он больше учений, чем администратор. ЗИНОВЬЕВ просто жалкая копия ЛЕНИНА. ТРОЦКОГО не допустят. Впрочем, новую главу в России выдвинет не то или другое постановление, но обстоятельства, которых еще учесть нельзя, если бы от меня зависело, то я бы выдвинул на место ЛЕНИНА ректора Зиновьевского университета тов. КАНАТЧИКОВА,² который обладает ЛЕНИНСКОЙ железной волей и святой мечтой".

ПРИМЕЧАНИЕ: сведения собраны агентурой ГПУ.

Секретарь Псковского губкома:

СТРУППЕ

ПОЦДПОД, ф. 1, оп. 1, д. 346, л. 78-78 об.

23.01.1924 г.

ВЕСЬМА СРОЧНО
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ЦК РКП(б) и Сев. Зап. Бюро ЦК

**КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О НАСТРОЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ
ПО ПОВОДУ СМЕРТИ ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА ЛЕНИНА**

1. СРЕДИ ЧЛЕНОВ ПАРТИИ. Великая скорбь о потере ДОРОГОГО ВОЖДЯ, но паники нет.

На созванном немедленно после получения известия о смерти ИЛЬЧА собрании активных работников города Пскова, на которое все время приходили и рядовые члены партии, была принята резолюция, призывающая всех членов партии еще теснее сплотиться вокруг ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА НАШЕЙ ПАРТИИ, который есть единственная замена ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА.

Подчеркнуто в резолюции также и неуклонное проведение в жизнь заветов ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА. Общее настроение: теснее сплотиться вокруг руководящих органов нашей партии, твердо следовать за учением тов. ЛЕНИНА, еще больше твердой непоколебимой воли, направленной на завоевание окончательной победы рабочего класса во всем мире. Смерть ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА еще теснее сплотит наши ряды.

2. Рабочие и красноармейцы чрезвычайно удручены смертью товарища ИЛЬЧА, но настроение твердое. На заводе "Металлист" были пущены провокационные слухи, что тов. ЛЕНИН был отравлен, но масса сохранила полное спокойствие. По заводам и красноармейским частям избираются делегаты на похороны тов. ЛЕНИНА и принимаются резолюции еще теснее сплотиться вокруг РКП и Советской власти. Дано задание делегатами избирать рабочих от станка.

3. О настроении крестьянства еще сведений нет. Принимаем все меры для широкой информации населения о смерти ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА. Предложено Укомам двинуть работников в деревню для разъяснения крестьянам всех возникающих вопросов и рассеивания разного рода провокационных слухов, если таковые будут. Поручено категорически заявлять крестьянам, что политика тов. ЛЕНИНА по отношению к крестьянству будет незыблемо проводиться и впредь.

4. Среди большинства интеллигентии - сожаление о смерти тов. ЛЕНИНА. Есть боязнь, что после смерти будет изменена наша нынешняя экономическая политика, творцом которой был тов. ЛЕНИН. Боятся, чтобы во главе не стал тов. ТРОЦКИЙ и не повел бы в сторону "военного коммунизма".

5. Торговцы живо интересуются вопросом, кто будет заменять тов. ЛЕНИНА. Высказывают опасение, чтобы во главе правительства не стал бы еврей.

Потрясенные смертью ДОРОГОГО ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА, все трудящиеся зорко следят, что делают и говорят врачи Советской власти. Сейчас уже было несколько случаев сообщений со стороны беспартийных женщин и рабочих об отдельных непристойных выражениях по адресу ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА.

Все заявления идут в Губком РКП(б). Безработные рабочие хотят жертвовать деньги на венок тов. ЛЕНИНУ.

Шипение отдельных врагов заглушается ВЕЛИКОЙ СКОРБЬЮ ТРУДЯЩИХСЯ и порывом их охранять и продолжить дело, начатое Владимиром Ильичем.

ПРИМЕЧАНИЕ: Сведения собраны из Агентуры ГПУ и личных донесений.

СЕКРЕТАРЬ ПСКОВСКОГО ГУБКОМА: СТРУППЕ

ПОЦАДПОД, ф. 1, оп. 1, д. 346, л. 79-79 об.

СВОДКА № 3

О ПОЛИТНАСТРОЕНИИ И ОТНОШЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ К КОНЧИНЕ В.И.ЛЕНИНА

26.01.1924 г.

1. Контрреволюционный элемент кончине тов. ЛЕНИНА очень рад и строит всевозможные утешающие их предположения, как то: без ЛЕНИНА коммунистам государственным аппаратом не управлять, ибо еще при жизни ИЛЬИЧА, но бездействии его как больного, в партии произошел раскол, коей они видят во внутрипартийной дискуссии. Далее контрреволюционное население распускает слухи, что тов. ТРОЦКИЙ не у дел, в силу не то ареста, не то эмиграции за границу, в связи с чем русская белогвардейщина, находящаяся за границей, воспользуется моментом и с весной во главе с коронованным на русский престол великим князем Николаем Николаевичем поведет победоносное наступление.

Не видно никакого траура в ИНО, где во время перерывов между лекциями воспитатели танцуют, поют похабные песни и вообще веселятся, объясняется это тем, что педагогический состав ИНО, состоящий преимущественно из закоренелой интеллигенции, если не рад смерти ИЛЬИЧА, то во всяком случае пассивен к ней.³

Обратное явление наблюдается в низших школах, где учительство поясняет детям смерть ЛЕНИНА - как громадную потерю и неописуемую скорбь мирового пролетариата.

2. Что касается рабочей массы, служащих трудовой интеллигенции и лояльной к Соввласти обывательщины, то среди них должно отметить продолжающую возрастать скорбь по случаю кончины ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ...

Среди данной группы населения происходят обсуждения - кто заменит в будущем место ЛЕНИНА, и должно отметить, что подавляющее большинство выражает желание видеть на посту предсвнаркома тов. КАЛИНИНА, причем в то же время выражает боязнь, чтобы на названный пост не был назначен коммунист не русской национальности ...

3. ... В последнее время среди крестьянства появилась фантастическая легенда, передаваемая ими друг другу на ухо, заключается она в следующем: "Тов. ЛЕНИН не умер, а переодевшись нищим, ходит среди крестьянского народа, смотрит их жизнь, глядит на работу коммунистов, выявляет преступный элемент, и когда закончит свое странствование, то явится в Москву и приберет к рукам весь неблагонадежный и преступный элемент".

4. Верующее население города выражает желание служить торжественную панихиду по тов. ЛЕНИНУ, но полагают, что епископ Варлаам сего не разрешит. Некоторые из верующих объясняют холодную погоду тем, что богом отмечен день смерти великого неверующего грешника. В целом, верующие высказываются, что при жизни ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА церкви было плохо, а с его смертью ей совсем придет конец.

5. Весть о кончине В.И.ЛЕНИНА среди красноармейцев встречена глубоким трауром, большинство из них никак не могло осознать, что это уже свершившийся факт. На собраниях и митингах докладчиков об ИЛЬИЧЕ красноармейцы слушали с большим вниманием и гробовым молчанием. Красноармейцы, в особенности военморы, полагают, что причиной преждевременной кончины ИЛЬИЧА являются исключительно те тяжести жизни, которые перенес ИЛЬИЧ в период преследований его царской охранкой, пребывание в ссылке и огнестрельное ранение, а посему выражают свою ненависть ко всей мировой контрреволюции.

Между красноармейцами дискусируется вопрос, кого следовало бы назначить на место ИЛЬИЧА, и в подавляющем большинстве высказывают желание на должности Предсовнаркома видеть: РЫКОВА, КАМЕНЕВА, СТАЛИНА и ЦЮРУПА, а в особенности тов. ТРОЦКОГО и КАЛИНИНА.

Красноармейский партсостав кончину ИЛЬИЧА дискусирует так: утеря незаменима, но духом не падать.

Комсостав дискусирует в следующем виде: ну как-то теперь пойдут дела, кто-то теперь будет Предсовнаркома, как отнесется к сему явлению иностранная буржуазия.

В общем же обнаруживается скорбь по тов. ЛЕНИНУ и глубочайшее соболезнование преждевременной его кончине.

Нач. ИНФАГО

/Болдырев/

ПОЦАДПОД, ф. 1, оп. 1, д. 346, л. 82.

Примечания

1. Рожков Николай Александрович (1868-1927 гг.) - политический деятель, историк, профессор. Осенью 1922 г. за принадлежность к ЦК меньшевиков был арестован и в январе 1923 г. выслан в Псков, где провел 1,5 года, работая в Институте Народного Образования, а после преобразования последнего - в педагогическом техникуме. Активно сотрудничал в Псковском обществе краеведения, возглавлял его историко-культурную секцию.

2. Канатчиков Семен Иванович (1879-1940 гг.) - советский государственный, партийный деятель, журналист. Член Коммунистической партии с 1898 г., участник трех российских революций. Революционную работу вел в Москве, Петербурге, Саратове, Екатеринбурге, Иркутске, Новониколаевске, Перми. С 1919 г. в Москве член коллегии НКВД, член Малого Совнаркома, один из организаторов Коммунистического университета им. Свердлова; с 1921 г. - ректор Коммунистического университета в Петрограде. В 1924 г. - зав. отделом печати ЦК РКП(б), в 1925-26 гг. - зав. отделом Исппарта ЦК РКП(б); в 1926-1928 гг. - корреспондент ТАСС в Чехословакии; с 1928 г. на литературной работе: редактор журнала "Красная новь", отв. редактор "Литературной газеты" и др. Делегат XIV съезда ВКП(б) (1925 г.). Необоснованно репрессирован, реабилитирован посмертно.
3. В сводке допущена неточность: Институт Народного Образования (ИНО) в 1924 г. уже не существовал, так как в августе-сентябре 1923 г. был преобразован в педагогический техникум, о котором, видимо, и идет речь.



Памятник В.И.Ленину у Дома Советов в Пскове (1925 г.).
Скульптор М.Я.Харlamов.